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1 Ponto Principal de um Texto

Em sumarizacao, costuma-se buscar o ponto principal de uma determinada fonte, ou seja, sua
esséncia (ou gist). Identificar essa esséncia, contudo, é algo bastante subjetivo. Ainda assim,
sumarizadores automaticos abordam essa tarefa com base em algumas heuristicas, como as

vistas em aula. Estas sao, por exemplo:

e Quanto mais frequente uma palavra, mais importante ela é para o assunto tratado no
texto. Isso, claro, descontando-se as palavras naturalmente frequentes no portugués
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(como “e”, “ou”, “a”, “entao” etc) que, via de regra, servem para manter a coeréncia e

coesao textual;

e Em alguns estilos de texto, o titulo ja contém informacao relevante, portanto suas pala-

vras possuem uma relevancia maior; e

e Em alguns estilos de texto, a informacao mais relevante estd em seu inicio, em vez de

seu fim.

Um dos estilos de texto que parece obedecer a esse padrao é o texto jornalistico. Dessa
forma, uma ferramenta que siga essas heuristicas deveria obter bons resultados nesse estilo de
texto. K isso é precisamente o que vocé ird verificar nesse exercicio. Nossa andlise nao sera
profunda, mas servird para uma melhor compreensao das potencialidades da técnica vista em

aula quando defronte a exemplos de ordem pratica.

2 Metodologia

Para o exercicio, vocé deve coletar 30 textos de noticias (do lugar que preferir), de tamanhos
variados. Estes entao serdao submetidos a um sistema que vocé ird implementar. O sistema
tomard cada texto como entrada, produzindo, em sua saida, a sentenca que reflete o ponto
principal do texto (ou seja, da noticia).

Para este trabalho, tomaremos como sentenca qualquer string de texto terminado em ‘.,
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e ‘7. A cada sentenga serd atribuido um peso, sendo a de maior peso escolhida entao



como ponto principal do texto. Para a definicao do peso de uma sentenca vocé deverd agir de

forma semelhante ao exemplo dado em aula:

1. Remova do texto todas as palavras mais comuns do portugués (as stop words). Para

uma lista das stop words a serem consideradas consulte a Secao 5 desse documento. Isso

é uma forma de implementar a primeira heuristica acima.

2. Faca entao a contagem de cada palavra resultante, marcando sua frequéncia no texto.

Palavras existentes no titulo devem ser incluidas na contagem com peso 2 (ou seja, con-

tam como se fossem 2 palavras). Isso é uma forma de implementar a segunda heuristica

acima.

3. Para cada sentenga (que nao seja o titulo) do texto:

(a)

4. Para o gist do texto, retorne a sentenga com maior peso (P,

Associe & sentenga um peso calculado da seguinte forma:
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Ou seja, o peso da sentencga é a soma das frequéncias de cada uma de suas palavras
no documento (lembrando do peso extra para palavras também contidas no titulo),
dividido pelo nimero n de palavras da sentenga (ambas as contagem feitas apds a

remogao das stop words).

Multiplique o peso da sentenca por 1, 11/¢, onde d é a distancia da sentenca ao titulo,
contada em nimero de sentengas (a primeira sentenga do texto estd a uma distancia
1, a segunda a 2 e assim por diante). Isso é uma forma de implementar a terceira

heuristica acima. Ao final desse passo, a sentencga terd um peso correspondente a
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sentenca)- LM caso de empate,

escolha a mais proxima do titulo. Vale notar que o titulo, embora participe do calculo

de frequéncia de palavras, nao é considerado como uma sentenca candidata a gist.

3 Avaliagao

Para avaliar o sistema, vocé deve ler as noticias que baixou, definindo manualmente a sentenca

que reflete o ponto principal do texto. Em seguida, deve rodar seu sistema e comparar a

sentenca por ele escolhida com a escolhida por vocé, anotando quantas vezes ele acertou. Para

uma melhor discussao de quao bom foi esse resultado, vocé deve compara-lo ao que se esperaria

de acerto caso o sistema escolhesse aleatoriamente uma sentenga do texto (para isso, vocé pode

trabalhar com o niimero médio de sentencas dos textos, produzindo uma taxa média esperada

para esse sistema aleatério, e comparando entdo o resultado com a média de acertos do seu

sistema).



Como uma segunda avaliacao, e refletindo a subjetividade natural da escolha do gist de

um texto, indique também se a escolha do sistema pode ser considera aceitavel, ou seja, se

poderia substituir sua escolha sem maiores problemas.

Verifique também se houve alguma relacao da taxa de acerto do gist, medida pelos dois

métodos acima, com o tamanho do texto analisado.

4 Material para Entrega

Para entrega, vocé deve fazer um relatério narrando o que foi feito, e apresentando os resultados

obtidos em detalhes.

5 Stop Words

Para esse exercicio, as seguintes stop words devem ser consideradas:
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pelas
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